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ATA DA 7ª REUNIÃO ORDINÁRIA DE 2014 1 

DATA-HORÁRIO: 23/07/2015 – 9h:30min. 2 

LOCAL: Instituto de Pesquisas Tecnológicas - IPT  3 

Av. Prof. Almeida Prado, 532, USP - Cidade Universitária - São Paulo – SP. 4 

PRESENTES:  5 

Representante Entidade Segmento Titular / Suplente 

Dário Julio Silveira Peçanha SSRH/Sabesp Estado Coordenador 
Nivaldo Fernandes SSRH/DAEE Estado Suplente 
Paulo R. de Oliveira Junior SSRH/CRHI Estado Suplente 
Abílio Gonçalves Junior SMA/CBRN Estado Titular 
Priscila Ikematsu Des. Econômico Estado Titular 
Francy Marney Policarpo de Souza Saúde Estado Suplente 
Rafael Ocanha Lorca Neto P.M. de Sorocaba Município Suplente 
Célio Berteli P.M. Patrocínio Paulista Município Titular 
Jeferson Barbosa Oliveira P.M Sto Antonio da Alegria Município Suplente 
Ricardo Carneiro Novaes P.M. São José dos Campos Município Suplente 
Priscila Freire Rocha FIESP Soc. Civil Titular 
Claudia Oliveira Gomes FIESP Soc. Civil Suplente 
Mariana Marotti Corradi CIESP Soc. Civil Titular 
João Cabrera Filho FAESP Soc. Civil Suplente 
Convidados    
Alexandra Andrade Instituto OIKOS   
Araci Kamyama SMA/CBRN   
Cássia Callegari SMA/CBRN   
Débora Orgler de Moura SMA/CBRN   
Guaraci Belo de Oliveira SMA/CBRN   
Irene Sabatino P. Niccioli CBH-SMG   
Marcos Ferreira CBH-SMG   
Tais Forte SMA/CBRN   
Tatiana Tavares  IPT/LabGeo   
Tiaraju Fialo Instituto OIKOS   
 6 

PAUTA: 7 

1 – Apresentação do “Programa PSA Água Vale do Paraíba” do Instituto OIKOS 8 

A representante do Instituto OIKOS de Agroecologia Alexandra Andrade realizou uma 9 

apresentação sobre o Programa PSA Água Vale do Paraíba. O Projeto foi desenvolvido sob a 10 

coordenação do Instituto OIKOS em parceria com universidades da região, teve financiamento 11 

do FEHIDRO e a Coordenadoria de Biodiversidade e Recursos Naturais (SMA/CBRN) como agente 12 

técnico designado para o projeto. O objetivo principal do projeto é propor diretrizes para a 13 

elaboração de um programa de PSA na região do Vale do Paraíba, já que atualmente a Bacia do 14 
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Paraíba do Sul é responsável por abastecer 18 milhões de pessoas em São Paulo e Rio de Janeiro 15 

e possui uma das áreas de Mata Atlântica mais devastada do Estado. 16 

A partir de critérios técnicos, mapeamentos e informações oficiais disponíveis, foram 17 

identificadas as áreas prioritárias, as sub-bacias de mananciais de abastecimento público da 18 

UGRHI 02. A avaliação das sub-bacias considerou a participação do manancial no abastecimento, 19 

área da bacia de contribuição, vazão outorgada, vazão captada e a estimativa de perda de solo.  20 

Foram criados grupos de critérios físicos e geográficos de hierarquização para a escolha das 21 

áreas, assim como pontuações para os serviços ecossistêmicos passíveis de premiação. 22 

Para o cálculo do PSA foi utilizado como parâmetro-base o custo de oportunidade das atividades 23 

produtivas regionais, onde se leva em conta o custo de oportunidade dos municípios onde a 24 

bacia se localiza e a avaliação local das condições de relevo, solo e da produtividade da 25 

propriedade. 26 

A escolha do perfil dos provedores para o Programa considerou os proprietários de áreas rurais, 27 

prioritariamente os pequenos proprietários e os produtores familiares. O programa também 28 

propõe alguns parâmetros para monitoramento da efetividade das ações.  29 

Em função do horário decorrido a Sra. Alexandra Andrade encerrou a apresentação para que os 30 

outros itens de pauta pudessem ser discutidos. 31 

2 – Reagendamento das reuniões previstas para os dias 20/Agosto e 17/Setembro. 32 

As reuniões da Câmara Técnica que estavam previstas para os dias 20 de agosto e 17 de 33 

setembro foram reagendas para os respectivos dias 19 e 23 ? 34 

3 – Projeto de Lei nº 792 / 97 - Relato sobre os debates e apresentações ocorridas na audiência 35 

Pública realizada em 30/06/2015 36 

O representante do município de São José dos Campos, Sr. Ricardo Novaes comentou 37 

brevemente sobre a audiência pública realizada na Câmara dos Deputados e promovida pela 38 

Comissão de Finanças e Tributação. O objetivo do debate foi debater os estudos e relatar às 39 

experiências de projetos de PSA no Brasil. A audiência contou com a participação de 40 

representantes dos estados do Amazonas, Espirito Santo e Santa Catarina, Fundação Grupo 41 

Boticário e município de Extrema-MG. O Sr. Ricardo relatou os avanços e desafios relativos ao 42 
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processo de implantação da Política Municipal de Pagamento por Serviços Ambientais em São 43 

José dos Campos. 44 

4 - Elaboração de Relatório sobre a Viabilidade do Financiamento de Pagamento por Serviços 45 

Ambientais (PSA) pelo FEHIDRO – Discussões e encaminhamentos pelos membros da CTPA 46 

A Câmara Técnica decidiu continuar avaliando a viabilidade de financiamento de PSA pelo 47 

FEHIDRO em todas as suas etapas (planejar, programar, executar e manter). Sendo assim, foi 48 

acordado que a Câmara Técnica irá produzir até o final do mês de novembro um relatório com 49 

recomendações sobre o financiamento de PSA pelo fundo. 50 

 51 


